

中国近代出版事业概述

曹予庭

从19世纪初期开始，由于西方科学文化的传入，先进印刷技术的采用，中国的印刷出版事业进入了一个新的时期。

其时，西洋铅活字（凸版）印刷术已传到中国南方沿海一带，但最初期的新式印刷所都掌握在外国传教士手中。1807年奉派来华的英国传教士马礼逊，与传教士英国人米怜、中国人梁发、刻工蔡高合作，于1819年排印出第一部铅印的中文书籍《新旧约圣经》。首次在中国境内印行的中文杂志《东西洋考每月统纪传》，内容登载有关宗教、政治、科学、商业的消息和文章，鸦片战争（1840—1842年）后，香港、宁波、上海等地都成了西方传教士活动的基地。1843年英国传教士麦都思在上海设立的墨海书馆，是早期有影响的翻译出版机构之一，除排印宗教书籍外，也排印数学、天文学、物理学等科学书籍。1844年，美国人谷玄在澳门设立了花华圣经书房，1845年迁到宁波，改名美华书馆，它拥有当时规模最大的铅字印刷厂，出版了为数甚多的数理书籍，专供中国人研习科学之用，一时居于出版界的垄断地位。1857年墨海书馆发刊的《六合丛谈》月刊，是中国最早的铅印杂志之一。自60年代以后，外人又继续办了一些新刊物，如1862年发刊于上海的《中外杂志》；1865年发刊于广州的《中外新闻七日录》；1868年发刊于上海的《中国教会新报》（1872年改为《教会新报》；1874年又改名为《万国公报》）；1872年发刊于北京

的《中西闻见录》（1876年改名为《格致汇编》）等。1875年创刊于上海的《小孩月报》，则是中国有画报的开端。据不完全统计，从1819年到1875年的50多年间，外国传教士在中国印行了1036种书刊，几乎大都是属于宣传教义一类的祷文，一般书刊较少。但这些书刊的相继出现，对中国出版事业的兴起却起了促进的作用。

鸦片战争的失败，使中国变为半殖民地半封建社会，加深了中国社会的矛盾，也刺激了中国人民。1851年爆发了历时14年的太平天国农民革命战争。1853年太平天国在南京建都后，曾设立“镌刻营”，专门刻印革命的官书，前后曾刊行过《太平诏书》、《太平军目》、《天朝田亩制度》、《太平刑律》等书，后期（1859—1862年）还出版了《资政新编》、《钦定英杰归真》、《钦定军次实录》（以上均是洪仁玕撰著）和《太平天日》。1864年，湘军首领曾国藩镇压太平军后，创办了专门生产官刻书籍的金陵书局（后改名江南官书局）。继之苏、浙、鄂、湘、赣等省亦仿效成立各地官书局共12个。这些官书局翻刻了大量“正经”、“正史”之类的经典古籍达几百种。

第二次鸦片战争（1856—1860年）的失败，促使统治阶级中一部分人也想了解西方，并且学习西方的技术。1862年，清政府中的洋务派官僚在北京成立了清末最早的洋务学堂——同文馆，培养译员，翻译西方科技书籍。该馆设有印刷机构，刊行数学、物理、化学、历史、语文等译书。1864年同文馆出版了第一部书《万国公法》（丁韪良译）。1863年，官府又在上海设立了翻译机构“广方言馆”。1868年上海江南制造局附设了翻译馆，后又将上海广方言馆移至局内，成为当时政府从事翻译西书的主要机构。截至1905年，该局共译印了兵工、船舶、机械制造、医药、史地等书达178种，成绩很为可观，对介绍西方科学技术起了一定作用。

当时，有些拥有印刷出版力量的外国资本家，见经营书报杂志有利可图，就投入资财人力，兴办出版企业以占领中国文化市场，英商美查是最突出的一个。1872年他在上海设立申报馆，采用新式印刷机，创办了中国境内近代最早的日报《申报》；1877年间编印了图文俱备的介绍世界时事风俗的不定期刊《瀛寰画报》，首倡随报附送，以招徕读者。那时，石印术（平版）刚刚传入中国，石印书籍颇受读者欢迎，1876年他又开设了规模很大的点石斋石印书局，翻印古书善本，曾石印《康熙字典》两批10万部，不数月即销售一空，获利甚丰。之后，又用石印出版《点石斋画报》，专刊新闻集锦，发行颇广。1881年他见中国人徐鸿复、徐雨之自资创办经营石印的同文书局（后以石印印制《武英殿二十四史》而享盛名）后，又转而用铅活字排印大部头书籍以示炫耀，进行竞争。最初排印的许多小说、笔记和其他书籍共140余种，称为《申报馆聚珍版丛书》，由分设的申昌书局经售。1884年，他又以图书集成铅印书局名义用特制扁体铅字重新排印了《古今图书集成》，全书分订1628册，历时4年，共印1500部；随后又排印了《二十四史》。外商在中国经营出版企业当然有他们自己的目的和打算，然而客观上却刺激和加速了中国出版业的改进和发展。

甲午战争（1894—1895年）的结局加深了中国的民族危机，也唤起了人民的觉醒。主张改良政治的维新派人士文廷式、康有为等，于1895年在北京组织强学会，宣传维新主张，继而改为强学会书局，出版《中外纪闻》（木板雕印）；又在上海设立分会，刊行《强学报》（铅印日刊），鼓吹变法，但被清政府封禁。1897年，梁启超、康广仁等在上海创办大同译书局，规定要译印各国变法之书、学堂用书以及宪法、章程、商务等书。该书局曾出版了《大彼得变法考》、《新学伪经考》、《经世文新编》、《孔子改制考》等一批有影响的书籍，为维新变法大造舆论。

戊戌变法流产，民族危机更为严重，为推翻清朝统治，拯救中华民族，资产阶级民主革命派孙中山等利用新闻出版阵地，积极宣传革命主张。早在1894年，孙中山、郑士良、陈少白等东渡日本时，曾组织资产阶级革命团体兴中会，大量翻印了明末清初崇尚民族气节的书，如王夫之的《黄书》，王秀楚的《扬州十日记》，黄宗羲的《原君》、《原臣》，分送海外侨胞，激励爱国热情；另方面又译印弥勒约翰的《自由原理》、斯宾塞的《干涉论》和各国革命史等，宣传资产阶级民主政治思想。1900年以后，上海的革命团体光复会为迎合革命形势，出版了革命党人编写的宣传小册子，最有影响的有章炳麟的《訄书》（1899年）、邹容的《革命军》（1903年）、陈天华的《猛回头》和《警世钟》（1903年）等。据统计，当时这类宣传小册子共印发了130种左右，有的翻印了一二十次之多，发行量达几百万册，为传播资产阶级民主革命思想发挥了巨大的威力。清政府虽陆续颁布了《造妖书妖言条律》（1901年）及《大清印刷物专律》（1905年），企图压制人民，但终究挡不住历史的潮流。1905年，孙中山在东京组成中国同盟会，创办机关刊物《民报》，宣传三民主义，同时在国内各地出版了各种书报杂志，如《国粹学报》、《醒狮》《汉帜》、《中国女报》、《河南》、《四川》等，鼓吹民族民主革命，为武昌起义进行了充分的舆论准备。民国成立后，袁世凯妄图恢复帝制，收买了一些报刊（如《亚细亚报》）为他摇旗呐喊，又颁布了《报纸条例》、《出版法》（1914年）和《著作法》（1915年）等反动法令，查禁了反对他的报刊，以此来控制新闻舆论。袁世凯垮台后，中国又陷入军阀混战局面。1914年第一次世界大战爆发，帝国主义无暇东顾，中国民族资本得到短期发展，中国现代无产阶级队伍也逐渐形成。在伟大十月社会主义革命胜利的影响下，中国爆发了有伟大历史意义的反帝反封建的“五四”运动。

从甲午战争到“五四”前的20年间，是中国近代思想文化发生急骤变化的时期。作为它的标志，其一是新式印书局的相继成立，其二是各色品种书报杂志如雨后春笋般涌现。当时国内上层知识界纷纷要求改革现状，励治图强，部分有志之士为振兴本国民族的出版事业，积极自办新式印书局。1897年由夏瑞芳（字粹芳）、鲍咸恩、鲍咸昌、高凤池等创办于上海的商务印书馆，就是最早以资本主义方式经营的、规模最大、影响最广的出版企业，始设印刷所，以印刷商务簿册报表为主；随后业务扩充，聘请张元济（菊生）等为经理和编译所负责人，遂改为以出版学校教科书、古籍、各类科学、文艺、工具书、期刊等为主要项目。1900年以后陆续出版的几种杂志（《外交报》《东方杂志》《教育杂志》），对当时思想界很有影响。1903年以后，各学堂采用的教科书很多出之于商务印书馆。1915年出版大型辞书《辞源》正编。著名人士王云五、沈雁冰（茅盾）、杨贤江、陈云等都先后在该馆工作过。与商务印书馆齐名的是中华书局，中华民国元年（1912年）由陆费伯鸿、戴克敦、沈知方等创办于上海，也以出版中小学教科书为主，兼出文艺、古籍、工具书和各种科学书，前后还印行过《中华教育界》《中华学生界》《大中华》《中华童子界》《中华儿童画报》《小朋友》《少年周报》《中华少年》等八大杂志。此外还有1898年设立的广智书局，专事译介日人所著师范教育和社会科学等书，并出版梁启超著《饮冰室文集》、吴趼人著《二十年目睹之怪现状》等书。1900年设立的广益书局，出版科举考试策论及童蒙读物（如《三字经》《千家诗》等），后聘胡寄尘为编辑主任，出版石印的经史子集和通俗小说。1902年由俞复、廉泉、丁宝书等创办的文明书局，更以出版教科书著称，当时它与广益书局是出版教科书较多的两家；另外它刊行过大量的笔记，如《说库》、《清代笔记丛刊》等，都具有较高的学术价值。1908年由黄宾虹、邓实等创办的上海神州国

光社，专印珂罗版画集；以后由于陈铭枢、王礼锡等的加入，改为出版历史、哲学等书籍。民国以后成立的印书局，如1913年的亚东图书馆，1915年的中国科学社，1916年的大东书局等，虽然规模较小，但都是近代出版界中著名的出书企业单位。

随着政局的动荡，这段时期的出版物也呈现出活跃的局面。图书方面，除了众多的政治著作和教科书，还出了不少以反映鸦片战争后，国内外社会政治情况和揭露官场黑暗为主要内容的通俗文艺著作，其中如《官场现形记》等谴责小说更是脍炙人口。至于翻译著作，范围更为扩大，从英、法、日文译来的都有，内容大致是鼓吹变法或者提倡革命的，赫胥黎的《天演论》、孟德斯鸠的《法意》、亚当斯密的《原富》、卢骚的《民约论》等，都是震动当时思想界的名著。社会主义学说此时也已开始引入中国。翻译小说很受到重视，林纾译的《巴黎茶花女遗事》，打开了当时士大夫阶层的眼界，他一人译了各国文学名著 165 种，影响不小。相对来说，此时翻译国外自然科学技术的著作，比重有所减少。

期刊方面，开始时以科学技术和工商业知识为内容的较多，如《实学报》《格致新闻》《商务报》等的出版；1900年以后，期刊的数量增多，题材范围和读者对象也更广泛。有专载小说的杂志，如《新小说》《绣像小说》（1903年）。《月月小说》（1906年）、《小说林》（1907年）、《小说月报》（1910年）等；有崇尚民族意识的戏剧杂志，如《二十世纪大舞台》（1904年）等；有以宣传教育为宗旨的画报，如《启蒙画报》（1903年）、《时事画报》（1905年）、《图画新闻》（1907年）、《醒世画报》（1909年）等；有提倡女权的妇女刊物，如《女子世界》（1903年）、《女子魂》（1904年）、《神州女报》（1907年）、《女子时报》（1911年）等；有以青少年为读者对象的杂志，如《蒙学画报》（1908年）等；还有专载译文的期

刊，如《译林》（1901年）、《游学译编》（1902年）等。据统计，从1895年至1912年，中国人创办的近代期刊共有238种，其中包括中国人最早自编的科学期刊《亚泉杂志》（1900年）和寿命最长的期刊《东方杂志》（1904—1949年）。

综上概述，中国近代出版事业虽然只有数十年的发展过程，但是无论从书刊出版的政治意义来说，还是从排印形式、生产技术以及其经营管理等来说，都呈现出一种新的景象，有别于几千年的古代书籍出版；它作为新思想、新文化的宣传、传播、积累，大大促进了社会的进步。迨至“五四”运动发生，出版事业更呈现出新的发展势头。“五四”运动是中国人民反对封建主义的伟大革命运动，也是彻底的反对封建文化的新文化运动，它标志着中国新民主主义革命的开始，也标志着中国革命出版事业的开端，书籍出版在这个时期内发放出灿烂夺目的光彩！

作者单位：上海学林出版社（副编审）